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Bérczi Szaniszló:  

 

Út a világ működésének újfajta megértéséhez? 

A generatív Mesterséges Intelligencia (MI) továbbfejlesztésének  

nyelvszerkezeti, beszéd  és gondolkodás-fejlődés-történeti kutatásokon alapuló előfeltételei 

 

 
Fei-Fei Li, neves amerikai MI-kutató, akit a szakma „vizionáriusának” tekintenek, az Economist The World Ahead 

2025 c. kiadványában azt nyilatkozta, hogy a világ működésének megértése kell legyen a MI fejlesztésének 

következő lépcsőfoka. (1)  A gépeknek megtanított nagy nyelvi modellek erre alkalmatlanok, azok a verbális 

intelligenciánkon alapulnak – mondja Fei-Fei Li. A világ működésének újfajta megértéséhez azonban elsősorban a 

látás, a vizualitás, a térbeliség érzékelésére képes intelligencia segítségével jutunk el. A világgal kialakított 

kapcsolatunk, interakcióink jelentős részben ma is azon alapulnak, amit látunk. A feladat, amire a gépeket meg kell 

tanítani, a látás, a számítógép általi látás („computer vision”). E feladat célja, mondja Fei Fei Li – a nagy nyelvi 

modellek elnevezés mintájára – a mesterséges intelligencia nagy világmodelljeinek a megal-otása.1  

Az alapvető feladat, amire a kompjútert meg kellett tanítani – folytatja tovább fejtegetését Fei-Fei Li – , egy 

objektum felismerése – a már megtanult szöveges ismeretháttér alapján. A feladat tehát egy háromdimenziós látványt 

kétdimenzióssá transzformálni. De ennek végtelenül sok módja van. Ezt az átalakítást az tette lehetővé, hogy 

évszázadunk első évtizedének közepén három elem konvergált: a konvolúciós neurális hálózatoknak nevezett 

algoritmusok, a modern GPU-k (graphics processing units, grafikus eljárású egységek) és a big data (nagy adattömeg 

kezelése) elérhetősége. Fei-Fei Li laboratóriuma ez utóbbihoz járult hozzá azzal, hogy 2007-ben egy ImageNet 

projektum keretében 22 ezer kategorizált tárgyról 15 millió képet tartalmazó adatbázist hozott létre. – A képekhez 

feliratok is tartoznak. (Fei-Fei Li a képek sokaságát azért tartja fontosnak, mert – véleménye szerint - azokon alapszik 

az emberi megismerés is: egy kisgyerek szeme másodpercenként öt felvételt készít a környező világról, és hároméves 

korára már több száz millió képet látott...) Itt azonban téves irányba fordul a cikk szerzője. Thomas Kuhn nevezetes 

könyvében (The Structure of Scientific Revolutions) meggyőzően mutatja be tudásunk beszédtől és gondolkodási 

rendszerünktől való függését. Idevágó legfontosabb állítása az, hogy „gyermekkorunkban a beszéddel együtt tanuljuk 

meg látni a világot.” 

Ezután egy olyan neurális algoritmust fejlesztettek ki, amely a létrehozott képi és szöveges  adatbázis alapján 

felismerte az új képeket, és azokhoz szöveges feliratot is társított. Az eredmény az ImageNet adatbázis lett. „E 

képfelismerési rendszerek váratlanul gyors fejlődése, mely az ImageNet adatbázis felhasználásának tulajdonítható, 

segítette elő a modern AI-k boom-ját (felvirágzását). „Ahogy a technológia fejlődött, a modellek egy új generációja – 

amely az olyan technikákon alapult, mint a transzformer architektúra és diffúzió – magával hozta a generatív AI 

hajnalának az eszközeit. A nyelv birodalmában ez lehetővé tette az olyan chatbot megalkotását, mint a ChatGPT. … A 

modern rendszerek nem csak a képek felismerésére képesek, hanem arra is, hogy szöveges késztetésre [prompting] 

képeket és videókat is tudjanak előállítani.  

Az eredmény hatásos, de még mindig csak kétdimenziós. „Ahhoz, hogy a kompjúterek az emberek térbeli 

intelligenciájával [azaz látásmódjával] rendelkezzenek, képesnek kell lenniük a világ modellezésére, érvelésre egy 

adott témáról és helyről és műveleteket kell tudniuk végrehajtani mind időben, mind a háromdimenziós térben. A 

térbeli intelligencia fejlesztése már elkezdődött. A legutóbbi AI modelleket szövegekkel, képekkel, videókkal és 

robot-szenzorokkal tréningeztetjük.” A megvalósításnak szükségszerűen robot-formát kell öltenie, hiszen a kért 

cselekvés térbeli lesz.  

Az alkalmazási lehetőség megszámlálhatatlanul sok lesz; pl. a robot felügyeli egy ház működését, rendbentartását, 

vagy idős emberek gondját viseli. A csoda a szemünk előtt zajlik: ami az evolúciónak százmillió évekig tartott, azt mi 

évtizedek alatt hozzuk létre – fejtegeti Fei-Fei Li.  

Mint a magyar nyelv mélyszerkezetével foglalkozó természettudományi képzettségű kutatónak, ehhez több 

megjegyzésem és ellenvetésem van.  

A világot mi, mai, beszéddel együtt felnövő emberek nem csak a látvány szerint érzékeljük, hanem a beszéddel és 

a gondolkodással együtt tanuljuk meg látni. (2) A mai beszéden alapuló gondolkodás és világkép őseink 100 000 éves 

fejlesztése és ajándéka számunkra. Ezen az ajándék-világképen nőtt fel a mesterséges intelligencia is. Annak, amit ez 

az új gép majd megfogalmaz, csak kevés köze lesz a mi ajándékba kapott világlátásunkhoz.  

Vajjon hogyan gondolja azt Fei-Fei Li, hogy mielőtt az ember megértené a beszéd fölépülését, a mai gondolkodás 

létrejöttét, azt megkerülve jobb „átlátás szülessen” a világ jelenségeiről, rendjéről?  

Ahhoz, hogy e a témához valaki hozzá tudjon szólni, nem csak T. Kuhn: A tudományos forradalmak szerkezete c. 

könyvét kell ismernie, de a beszéd eredetéről, a beszéd és a gondolkodás társkeletkezéséről írt eddigi tanulmányokat 

is, eljutva a beszéd születéséig.  
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Mert ha önálló akar lenni, akkor a mesterséges intelligenciának is „a nulláról kell” kezdenie a világ megismerését, 

ha új látásmódot, új nyelvet, új gondolkodást formálna, akár ha csak a képeken kezdi is. Az emberiség is a nulláról 

kezdte a világról és az életről szerezhető ismeretek elrendezését. (A 100 000 év csak becslés, lehet az 1 millió év is). A 

készen kapott nyelven alapuló számítógépes eredmények csak a jéghegyek csúcsán való lépdelést jelentik. Van 

Németh Lászlónak egy jó hasonlata az Európai utas c. esszégyűjteményében: „A tudat egy sötétségből készült világító 

torony tetején ég, anélkül, hogy a torony lépcsőjébe levilágíthatna.” Az esszé címe: Démonok, törvények, titkok. (3)    

A mai nyelvészet nem tud eljutni oda, szerves, egymásból következő lépésekben ahonnan a beszéd és a fogalmi 

gondolkodás elindult – a "nullához". Ide, a kezdeti pontig, a jelenlegi élő nyelvtől kell eljutni, hiszen élet csak életből 

születik, öröklődik. Nyelv csak a tegnapiból és az azelőttiből fejlődik tovább. Akkor viszont a visszabontással 

eljuthatsz a kezdetekig. Mint a műszaki életben. Bontod az autót, bontod, s a végén marad egy kerék, egy váz, stb. A 

nyelv a közösség alkotása, mint az autó. A főbb lépéseket láthatod meg a visszabontással. Ugyanígy a nyelveknél is. 

De ilyen célt és útirányt a megoldásra semmilyet nem találni a hivatalos nyelvészetben. A Czuczor-Fogarasi szótár 

már a hangok jelentésértékéig is eljutott a magyar beszéd felbontásával. Igaz, a tartalomhoz és formához illeszkedő 

felbontás akkortól lesz izgalmas, visszafelé haladva időben, ha a gyökökön túl jutunk. Mert a fő kérdés az, hogy 

honnan jönnek a még kisebb egységek, a mássalhangzók? Mert már azok is ősfogalmak. Ez a korszak van meg jól a 

magyarban. (Lásd: A beszéd eredete. A mássalhangzókban jelen lévő ősfogalmak születése c. könyvemet.) (4)  

Fei-Fei Li gondolata érdekes, de számítógépes észjárású és az elején nagyot ugrik már az evolúciós kezdetek 

bemutatásánál. A kambriumi szemtől ugrik át a mai emberi dolgokig, amik között a látás most formálódik 

(többedszer). De van benne egy jó gondolat is: a képeket faggatni kell, hogy aztán a mondatot a gép le tudja fordítani 

képre.  

A cikk végére kiderül, mit ért azon, hogy „nézzünk a nyelvi modellek mögé”. Itt nem a beszédhez tartozó nyelv 

értetik alatta, hanem a beszéd alapján kereső számítógépes „vihar”-sebességű kereső nyelv. Így aztán el is kanyarodik 

az érdekes iránytól, hiszen a kész dolgokat nem olyan forradalmi újdonság sebességgel megsokszorozni a számítógép 

útján. Az műszaki dolog. De ha a képekből egy új gondolkodási rendszert építene fel, már a kezdetektől, az más lenne. 

De ott is komorlana a háttérben, hogy a gép, amit megépített, a mi máig fejlődött nyelvünkre van alapozva. Tehát nem 

lesz gyökeresen új, csak rárétegzett az eddigi tudásra.  

De a mi beszélt magyar nyelvünkről is csak szűk körben ismert a képre alapozottság (a korai világlátásra 

alapozottság), és a láthatáron sincs az akkori hajtóerő, stb. és sehol a 100 000 éves fejlődéstörténet idevágó néhány 

mozzanata. Ma még nem látható a kezdetektől a mai gépekhez vivő út.  

Minden olyan tudásunk, amely a beszéden keresztül, és elvont fogalmaink szerinti gondolkodáson alapul, egy ősi 

fölismerés-rendszer leszármazottja és az annak alapján kifejlődött gondolkodási rendszer következménye. Ez érvényes 

arra is, hogy a generatív MI „nyelvileg” ragadja(-e) meg a világot;…  

Jó: nem ő ragadja meg, hanem a 100 000 éve a világot megragadó beszéd- és gondolkodásfejlesztők, az egész 

beszélő és gondolkodó emberiség ragadta meg, s a mai számítógépesek „csak” erre építettek. De a már kialakult 

módon megragadott és továbbfejlesztett világban dolgoztak.  

 

A beszéd eredete c. könyvemben fölépített modell a „sötétségből készült világító torony lépcsőjébe világít le”. Azt 

segít látni, hogyan bontakozott ki a „generativ MI”, bármi legyen is az. Azt segít látni, hogyan született a 

gondolkodás. Ezek mind egy tőről fakadnak. Ennek a folyamatnak számos nagy lépését őrzi a magyar nyelv. Meg is 

kérdezem: Fei-Fei Li tud magyarul? De ha nem tud, akkor is valami lényegeset fejt ki, ha a világ képi megragadását 

említi. Mert a vele készült riport címe: „A MI fejlesztésének következő lépése: a világ működésének megértése”. Még 

beszédesebb a kép fölötti mondat: Nézzetek a nyelvi modellek mögé! Ezek összecsengenek még a Németh László 

idézettel is, no meg „A beszéd eredete” c. könyvemével. Innentől nekem az az érdekes, hogy Fei-Fei Li hogyan akar 

új gondolkodási rendszert építeni. Mert akkor neki ismernie kell az eddigit, s ehhez ismernie kell majd a magyar 

nyelvet, melyben a mélyszerkezet a képi világig, a képi gondolkodásig nyúlik le.  

 

„Verbális – tehát a beszéddel átadott – intelligenciánkon alapulnak a gépeknek megtanított nagy nyelvi modellek” 

– mondja Fei-Fei Li. De ez a mai fejlett beszéddel megalapozott nyelvi modell nem ér el – időben visszafelé haladva – 

a korábbi képi világig. Ezért az így felépített, a számítógéppel felgyorsított gondolkodási állapot nem látja a nyelvi 

világ és a beszéden alapuló gondolkodás (az elvont gondolkodás) forrásait, fölépülésének menetét, nagy előrelépési 

korszakait. A mai fejlett beszéddel megalapozott nyelvi modell nem látja azt az utat, ahogy az ősi időkben – tömören 

szólva – a képből hang lett, a hangokból gyökelemek, gyökök, szavak, toldalékolt szavak, ősmondatok. A mai nyelvi 

modell nem látja, hogy hogyan épült össze az ismeretek világa a mai fejlett beszédünk és gondolkodásunk fogalmi 

építményeivé.   
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Ha a beszéd és a gondolkodás eredetét föltárjuk, akkor tárul elénk az a munka, amit majd a mesterséges 

intelligenciának is el kell végeznie, ha önálló gondolkodásra akar szert tenni, vagyis a mostani nyelvektől függetlenre. 

Neki kell kiszűrnie a természeti jelenségvilágból az alapozó belső összefüggéseket. Mert a mi nyelvünk is így 

alapozódott meg, s fejlődött a mai számítástechnikai világig. (5)  

Bp, 2025. február 12. 
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